



Осмонов Т. Т.

**РОСТ
ИНТЕРКОНФЕССИОНАЛЬНО-
ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТСКОЙ
РОЛИ ВСЕМИРНОЙ
АХМАДИЙСКОЙ
МУСУЛЬМАНСКОЙ
ОБЩИНЫ В ЖИЗНИ
КЫРГЫЗОВ**

Мақала Дүниежүзілік Ахмади Мұсылман Қауымының Қырғыз Республикасындағы интернационалдық рөліне арналған. Автор Ахмади қозғалысы идеологиясының Исламдағы жалпы діни құндылықтары мен философиялық мәнін ашуға тырысады.

The article is devoted to the international role of the Worldwide Ahmadiyya Muslim Community in the Kyrgyz Republic and throughout the world, in the article the author tried to reveal the general religious values and philosophical essence of the ideology of Ahmadiyya movement in Islam.

Истинный показатель цивилизации –
не уровень богатства, не величина городов,
а облик человека, воспитываемого страной.
Ралф Эмерсон

Кому-то это может показаться абсурдом, но самые насущные проблемы человечества – сохранение мира и безопасности, недопущение войн и конфликтов на какой бы то ни было почве, – в первые годы наступившего третьего тысячелетия пока что только усугубляются.

Важнейшую роль в решении всех таких проблем играет воспитание населения всех, без исключения, стран мира в духе укрепления согласия: межнационального, межконфессионального, социально-политического, – всех видов согласия. Согласие невозможно без форми-рования научно обоснованного, передового, прогрессивного мировоззрения, способного воспринимать и отличать истину от всего остального и следовать ей, какой бы трудно доступной, трудно претворяемой в жизнь и даже маловыгодной, на первый взгляд, она ни казалась.

Как известно, человек не может жить без идеала, без религии, без поклонения. Он может считать себя верующим или неверующим, атеистом или светским человеком, но у него есть в жизни особенные и характеризующие его цели и задачи, ради которых он живёт, ради которых он рискует и жертвует своей жизнью, своим временем, своими силами, здоровьем, способностями и средствами. Такие идеалы, идолы или божества могут быть очень разными, но они обязательно существуют.

Какие же идеалы правят умами сегодняшних поколений жителей Земли? Писатель-современник рассматриваемой темы ответил так:

“Подобно <древнему – Н. Т.> Израилю на берегу Синая, ... современный мир создал себе новых божков для поклонения... Человек поддался искушению ... игнорировать Того, от Которого исходит всякое вдохновение, ведущее к достижениям. В самом деле, под напряжением и стрессами современной жизни, вызванными не в малой степени тем же просвещением, ... мысль о Боге вовсе исчезла из умов многих. О таких было бы правильно сказать, что ‘во всех их мыслях Бога нет’ [1].

Да, этот мир оборудован всеми современными изобретениями, всеми утешениями цивилизации, всякими устройствами для материального удовольствия. Но ничто из них не уменьшит опасности глобальной тотальной войны, – атомной, нейтронной, биологической, химической или “обычной”, – войны, способной



погубить жизнь на земле, если только в людях не заговорит Высший Разум.

Истинные виновники трагедии 11 сентября – это глобально-виртуальный человек-невидимка во множественном числе, который нам до сих пор не известен, и, возможно, ещё долго будет “прозрачным”. “Прозрачность” последовавших событий также не добавляет уверенности в завтрашнем дне. Гибнут безоружные люди разного национального, конфессионального, социального происхождения и прочих признаков.

Всего век назад бывший невидимым атом показал, что невидимое действительно намного сильнее видимого, как этому учат все религии. Никогда ещё человечество не было в таком отчаянном положении на краю пропасти. События в США и Афганистане, едва сдерживаемые военные действия между двумя ядерными державами – Индией и Пакистаном, полномасштабные явные и того пуще тайные военные приготовления и расчёты дивидендов военно-промышленными и энергетическими комплексами десятков стран на огромных территориях Персидского залива и т. д. – яркие тому подтверждения. Вот-вот пробежит последняя искра – и, как говорится, наступит *big bang* – “большой взрыв”, меняющий, как Судный день, цивилизации и эры жизни на земле.

Эпоха, в которую мы живем, действительно опасна. Высвобождены могучие силы и, подобно неприрученным зверям, стихийно двигаются по земле, бросая вызов власти людей. Формируются гигантские “подводные” течения, охватывающие весь мир, – некоторые для добра, многие для зла. События крупнейшей величины следуют друг за другом с ослепительной скоростью. Всё вершится в невиданном масштабе и поражающем ритме.

В таких условиях временное материальное благополучие уже вряд ли успокаивает его “счастливых обладателей”. В нашу эпоху беспрецедентного распада – экономического, политического, морального, социального и религиозного – в крови человека угасли огни праведности, зажжённые века назад духовными учителями, умевшими верой, интуицией предвидеть невидимое, избегать его нежелательных последствий и добиваться золотой середины справедливости, простого земного счастья и удачи. А непрестанные пререкания и постоянные скрытые, невидимые глазу интриги многочисленных противоборствующих сил высосали не только смысл жизни, но уже и саму жизнь из сердец людей и народов.

В своей энциклике один из предшественников нынешнего папы римского назвал современный кризис ‘возможно, наиболее серьёзным и широко распространённым со времён Потопа’. Невольно вспоминается откровение Ною (Быт. 6:13): ‘конец всякой плоти пришёл пред лицо Моё, ибо земля наполнилась от них злодеяниями; и вот, Я истреблю их с земли’.

В самый разгар второй мировой войны Герберт Уэллс, выступая в одном из авторитетнейших экономических вузов мира – Лондонской школе экономики, сказал: ‘Мы живем в цивилизации, которая очень быстро разваливается на части... Также, как в дни Ноя, когда происходил потоп, мы должны построить ковчег среди потерь и крушения вокруг нас’.

Наши времена, без сомнения, подобны известному времени Ноя. Как говорится в книге “Хаким Абай” [2.56]: “Приход пророков обычно совпадает с эпохой переломного времени, которое имеет свои отличительные признаки, особые меты... Наше время можно назвать таким временем”.

Всеобщая потребность в своего рода ковчеге высказывается сегодня многими и в разной форме. Мир устал от опасностей и нуждается в покое. Вместе с тем, усилия как отдельных людей, так и влиятельнейших международных организаций, таких как ООН, ОБСЕ и НАТО, уже доказали недостаточность имеющихся у них способностей и средств для сдерживания конфликтов, а потому и неготовность отстоять общечеловеческие идеалы и ценности, – те, что приняты во Всеобщей Декларации прав человека. Кто тогда спасёт людей от тех, кто разжигает конфликты и войны? Кто воплотит пожелание Хемингуэя и в первый день войны избавит мир от всех тех, кому война – мать родная?

В этой на редкость сложной ситуации целый ряд идеологий и религиозно-реформаторских направлений предлагает свои варианты выхода из неё, основанные на их собственных воззрениях. И мусульмане-ахмади, о которых пойдёт здесь речь – далеко не аутсайдер, сидящий на скамейке запасных. Они призывают вернуться к вере и духовным ценностям, уверяя, что только в настоящих, общих ценностях религий находится исцеление и спасение от всех бед людей.

“Разве может Любящий Бог бросить Свои творения на произвол судьбы? – рассуждают они, – разве обрёт бы Он их всех на погибель? Нет, конечно, нет. Он не мстителен. Его Милосердие охватывает всё и всех. Он послал нового Ноя, и тот уже построил новый ковчег, зывая:



‘Гнев Бога ныне в приливе. И только те, кто выберет убежище в Ноевом ковчеге, смогут быть спасены... Ищите меня по искренности сердца и правде. Добро – только в этом. Повсюду вокруг бродят хищные животные, но подлинно неприступное убежище есть только у меня.’”

Ахмад из Кадияна, его учения и община, по мнению его последователей, – теперь, без сомнения, единственное надёжное убежище:

“Он – надежда времён. Свет, который засиял на Синае, свет, который украсил жизнь рыбаков Галилеи, свет, который осветил мир с высот Фарана, – свет этот теперь зажжён в дикой местности Кадияна на высоких берегах реки Биас. Бог через Ахмада установит на земле любовь, истину и справедливость, между человеком и его Творцом установятся неразрывные отношения, беззаконники оставят свои прегрешения, и благодетель будет властвовать безраздельно... Блаженны те, кто смиряется с Богом!”

Мусульмане-ахмади считают, что без веры в Бога не может быть мира ни в душах людей, ни в общественных отношениях, ни на планете в целом. Они призывают все религиозные конфессии объединить свои усилия в борьбе со всяким злом за светлое будущее, которое, по их убеждению, совсем не за горами. И главное: объединение конфессий и построение такого прогрессивного общества реально возможно только тогда, когда каждая конфессия будет строить свои отношения со всеми остальными на основе признания их прав на существование, на своё понимание истины. К сведению, это является неотъемлемой особенностью чистого ислама в его первоизданной чистоте – *Ахмадийят*¹; он учит, что вера в невидимого Бога – Творца и Хозяина всего невидимого и видимого – сильнее любого зла.

Благодаря деятельности Ахмадийской общины, образ и роль ислама в наши дни получают свою новую оценку. Истинно исламские ценности пробиваются, как лучик света в тёмном царстве, ко многим простым людям, уже отчаявшимся было в жизни, и становятся им по-настоящему близкими и дорогими. Эти ценности известны – любовь, справедливость, мир, простота, жизнерадостность, дружелюбие, достойный и полноценный образ жизни, единение всего человечества. Этот факт признали и великие мыслители Запада [3; 4]. Эти ценности, если перефразировать классика, являются глыбой матерой величины, такой, что ради их торжества люди жертвовали жизнью и имуществом, и нет никакого оправдания идее, гласящей, что такая преданность осталась в прошлом.

Всемирная Ахмадийская (“Первоисламская”) мусульманская община проповедует все эти первоначальные исламские ценности, и, прежде всего, единение всего человечества и поиск научных истин, ведущих к нему.

Её основатель Хазрат Мирза Гулам Ахмад также считал, что объединение всех людей в совершенной вере – воля Бога, а вся история человечества – непрерывная эволюция религии. В конце концов, эта универсальная вера постепенно найдёт путь к сердцам подавляющего большинства людей, включив все народы и территории, а главное – все изначальные ценности и принципы всех предыдущих религий; религии те потеряют массовость, но будут существовать, пока живы на Земле люди. Ахмад доказывал, что эта единая вера – ислам, подчёркивая, что не принёс нового учения, а полностью подчиняется Корану и пророку Мухаммаду, являясь рядовым, исполнительным пророком из мусульман, как Давид, Иисус и другие – рядовые, исполнительные пророки из иудаистов (их более 20), следовавшие законодателю Моисею, как пророк Худ, следовавший Ною.

При этом Гулам Ахмад выступил с сенсационным заявлением, что, в соответствии с полученным им откровением, он и есть тот, чьего пришествия ожидали, пусть и несколько буквально, представители разных религий. То есть: для мусульман он – махди и мессия “Иса”, для христиан – “второе пришествие Иисуса”, для индуистов – “второе пришествие Кришны”, и т. д. Это означало, что все признающие его таковым автоматически принимают ислам. Ведь Коран называет каждого пророка “мусульманин”, что в переводе просто означает “покорный Богу”.

Коран даёт понятие *ислам* широко – как **всеобщая истинная религия**, как **единый неосязаемый дух и смысл каждой религии**, являющийся одним из её неизвестных названий. Как понятие высшей справедливости, он существует со времени появления людей разумных и развивается в этом смысле, проходя ныне пору всесторонней глобализации (понимаемой в её позитивных проявлениях, которые

¹ *Ахмадийят* (от 2^{го} имени Мухаммада – Ахмад): исторически – первая и большая часть его пророческой жизни; а ныне – не требующий более физической обороны “первоислам”, во имя которого названа эта община.



помогут людям, при их желании, преодолеть и негативные). Он дал начало всем религиям, которые люди превратили в так называемые “чужие” религии, “другие”, “предыдущие”, “национальные”, и остался истинной, единой перво-религией, прарелигией. Незримо он оставался доступным душе каждого жаждавшего его, готового следовать за ним, он жил в душах всех таких людей и объединял их на всех этапах эволюции религии, особенно в трудные времена жизни людей и наций, когда он оставался единственной духовной и объединяющей силой.

Второе пришествие Иисуса (как, впрочем, Кришны и др.) понималось Ахмадом не в буквально-физическом, а в переносном, духовном смысле, как трактовалось, например, по Матф.11:14, Иисусом второе пришествие Илии в лице Иоанна Крестителя. – Кстати, Евангелие от Матфея 24:27 устами Иисуса гласит, что мессия грядёт с Востока. Наконец, Ахмад заключил, что все предсказания о пришествии мессии (или “воплощении бога” и т.д.) в будущем, известные в индуизме (второе пришествие Кришны – Калки Аватара), буддизме (Будда Майтрейя), христианстве (второе пришествие Христа), сикхизме (Махараджа-Нахкаланк), на деле говорят о пророке в исламе, – а именно о нём, и привёл множество теологических доказательств, что способствовало тому, что очень немалое, точнее, сверхрекордное число представителей этих религий признали его мессией, вступив в его общину и приняв ахмадийский ислам.

Религиозная идеология общины выгодно отличается тем, что признаёт не только коранических и библейских пророков, но и основателей и пророков всех других древних и крупных религий: Ахмад заявил, что, в соответствии с полученным им откровением, Кришна, Будда и Зороастр были пророки, учившие тем же общечеловеческим ценностям, которым сегодня учит ислам. Нынешний, 4^й Халиф на основе исторических, философско-теологических данных о Сократе сделал вывод, что тот также был пророк. Признание основателей других религий в качестве пророков тем самым видится как не противоречащее канонам ислама, более того, как соответствующее аяту 35:25 (“нет народа, через который не прошёл бы предостерегающий его”) и известному хадису о том, что за всю историю человечества было более 124,000 пророков. Учения пророков по ходу истории были во многом утеряны и искажены, но сохранили предсказания об исламе как окончательной религии, которой, по мнению ахмади, в конце концов, суждено завоевать сердца большинства людей во всём мире. Все другие религии при этом сохраняют существование. Итак, основы всех религий видятся как совпадающие с основой ислама, а отличия списываются на человеческий фактор.

Девиз 200-миллионного Ахмадийского движения, представленного в 197 странах: “Любовь – ко всем, ненависть – ни к кому!”. Его идеологию можно охарактеризовать как хорошо забытую первоисламскую по восстанавливаемому ею собственно исламскому духу, без привязки к особенностям исторических условий, национальных и культурных традиций арабского или других народов. Безусловно, отделить дух от плоти первого ислама реально лишь при колоссальной аналитической работе, которую можно сравнить с хорошо согласованными усилиями десятков философов, социологов, политологов, экономистов, а также идеологов. Такую работу основатель общины проводил, по его свидетельству, благодаря постоянным откровениям от Бога, которые и раскрывали ему секреты воплощения Корана и сунны в мироздании там, где он не мог самостоятельно прийти к правильному выводу. Таким образом, он придерживается исламского тезиса о том, что *человек не способен без помощи Бога сохранить религию в чистом виде, а тем более восстановить её после искажения.*

Так как ислам допускает возможность достижения новых открытий, естественно, в рамках его канонов, то данные открытия мусульман-ахмади играют большую роль, – как в сближении представителей различных религий, так и постепенном их объединении в современной, универсальной и обогащённой опытом исламской религии, признающей истинность, не только на словах, как раньше, а уже и на деле, всех других религий откровения в их первоначальных версиях и в не сохранившихся в первоизданном виде первоисточниках (на что, по мнению ахмади, была воля свыше, а именно для того, чтобы люди признали тем самым преимущества очередной “новой” религии, обладающей пока единственным первоисточником). Из этого уже можно судить о том, что Ахмадийский ислам обладает мощным потенциалом равноправного единения мировых религий и прочным фундаментом их мирного сосуществования.

Для иллюстрации богатства воспитываемых Кораном нравственных качеств, просто перечислим их, указав к ним только по одной ссылке (коих много) из него, где о них говорится: бескорыстие 2:208, благодарность 2:153, верность соглашениям 2:284, взаимопомощь 5:3, внутренняя



чистота 2:223, выносливость 13:23, добродетель 2:196, доброе обращение к работникам 4:37, доброе обращение к родне 2:178, доброе отношение к соседям 4:37, искренность 39:3-4, кормление голодных 76:9, отвага 2:178, поощрение добра и порицание зла 3:111, правдивое свидетельство 4:136, правдивость 4:136, прощение ближнего 2:110, самоконтроль 4:136, смирение 6:64, соревнование в добрых деяниях 2:149, справедливость 5:9, терпение 2:46, умение сдерживать гнев 3:135, умиротворение людей 4:115, целомудрие 17:33, чистоплотность 2:223.

Как на деле достигаются эти идеалы – предмет отдельного исследования. Вкратце отметим, что достаточно посетить Всемирный центр Ахмадийской мусульманской общины в г. Рабва (Пакистан), чтобы воочию увидеть социалистические идеалы, уже воплощённые и развиваемые далее вперёд благодаря беззаветной преданности всех её членов, каковая только может быть при наличии религиозного характера, и убедиться в достижимости этих вечных идеалов. Община пропагандирует здоровый образ жизни, занятия активной общественной позиции.

Ахмади на практике реализуют свои цели, о чём свидетельствуют их общеизвестные достижения. Среди них – доктор Абдус Салам: первый и единственный мусульманин-лауреат Нобелевской премии в области ядерной физики, член десятков академий, включая АН СССР – впоследствии и РАН, награждён Золотой медалью им. Ломоносова АН СССР, и Сэр Чодри Мухаммад Зафрулла Хан – первый мусульманин-Председатель Генеральной Ассамблеи ООН и Международного трибунала ООН в Гааге, а также главы государств, члены парламентов и правительств разных стран, другие известные личности.

Среди членов Ахмадийской мусульманской общины Кыргызстана есть представители самых различных наций, ядро которых составляют кыргызы. Причём некоторые из них благодаря духовной самореализации в условиях ахмадийской идеологии развили свои личные и профессиональные качества до такого уровня, что являются примером как в светской жизни, для коллег, так и в духовной, для новых членов, внося заметный вклад в работу общины и в теории, и в практике. Несмотря на его молодость, одному кыргызу-ахмади было доверено взять на себя добровольную обязанность быть Президентом Общины. Другой же молодой кыргыз-ахмади стал настолько развитым, мыслящим и ценным членом общины, что активно и успешно принимал участие в её деятельности, связанной с обсуждениями законопроектов о свободе вероисповедания и религиозных объединениях. Они успевают и глубоко изучать философию ислама и других религий, и вносить заметный вклад в работу общины.

В июле 2008 г. делегации Ахмадийской мусульманской общины Кыргызстана, наряду с 70 тысячами представителей других стран, удалось поучаствовать в работе юбилейного съезда Всемирной Ахмадийской мусульманской общины, который проводился в Великобритании. У членов делегации состоялись интересные встречи с десятками его участников, из стран Азии, Африки, Европы, Америки, СНГ. Состоялся обмен мнениями об общих заботах и ценностях, а также выражение единой решимости в деле укрепления мира, согласия, решения социально-экономических и всех остальных насущных проблем мира, ключом к которым являются рост роли духовно-нравственных ценностей в повседневной жизни различных народов. Они отметили, что в Кыргызстане этот процесс идёт заметно и успешно, что для этого есть многие условия.

По уже давно сложившейся традиции, в адрес съезда поступили тёплые приветствия от официальных лиц – глав государств, глав и членов парламентов и правительств многих стран. Поступили они и от имени парламента Кыргызской Республики. В них выражены чувства сердечного гостеприимства, пожелания съезду успеха, надежды в том, что этот съезд продемонстрирует видение ислама, не имеющего ничего общего с фундаментализмом, устремляющего мусульман к свободе вероисповедания и свободе совести, к освобождению от притеснений и жестокости, к равноправию мужчин и женщин, терпимости и миру. Выражена уверенность в том, что христианам и мусульманам необходимо быть выше религиозных преград, стремиться к взаимной открытости и обмену, а также признание того, что в этом важном деле ежегодный Всемирный съезд Ахмадийской общины играет большую роль.

Таким образом, Ахмадийская (“Первоисламская”) мусульманская община играет значимую положительную роль в жизни кыргызов и всех жителей Кыргызской Республики, всей Центральной Азии и всего мира вообще, в их интернационалистском, интерконфессионалистском воспитании, в духе гражданского согласия, соблюдения законности, уважения к традициям всех народов и стремления к всестороннему прогрессу. Ей удалось убедить в этом мировую общественность и



снискать её признание. Это видно и на примере Кыргызстана, Казахстана, России и всех других стран. И по мере распространения в Центральной Азии и в мире нам видится дальнейшее продолжение роста этой роли.

Литература:

1. Dard A.R. Life of Ahmad. Tabshir. Lahore, 1948. PP. 1.
2. Есимов Г. Хаким Абай. – Алматы: Білім, 1995.
3. Тайбектеги Н. Первоначальные ценности ислама глазами западных мыслителей. // Восток–Запад: диалог культур. Материалы Международной конференции, посвящённой 10-летию независимости Республики Казахстан. ИФП МОиН РК. - Кызылорда, 25-27.08.2001. Т. II. С.88-91.
4. Тайбектеги Н. Вклад золотого века ислама в Европейское Возрождение. // Межвузовский сборник научных трудов. Выпуск 11. ЗАО “КазАТК”. Материалы Международной научно-практической конференции 23-26.04.2002. КазАТК. – Алматы, 2002. С.38-46.